



香港律師會會長 湯文龍先生

2026年香港法律年度開啟典禮致辭

2026年1月19日

終審法院首席法官、律政司司長、大律師公會主席、各位司法機構成員、法律界同仁、本地及海外嘉賓、女士們、先生們，大家下午好：

1. 去年在法律年度開啟典禮上，我曾談及本港及法律專業正邁向一個新時代 —— 一個呼喚我們持續學習、放眼全局、維護我們的獨立性、啟發並培育人才的時代。今年，我希望在同一旅程上進一步聚焦一個核心價值：專業精神。專業精神是維繫公眾信心、鞏固制度根基，並使香港得以成為國家與世界之間值得信賴的橋樑的指路明燈。

專業精神 —— 我們立足的基石

2. 專業精神始於我們對憲制秩序及法治的忠誠，當中包括司法獨立、正當法律程序、法律面前人人平等，以及以理據為本的裁決。在「一國兩制」下，香港仍然是中國唯一實行普通法的司法管轄區，亦是全球真正以中英雙語運作的普通法司法管轄區。這不僅是一種雙重傳承，更是反映我們於訴訟、跨境交易、爭議解決，以及不同制度之間轉化複雜標準方面的競爭優勢。

3. 香港法律專業以其嚴謹標準以及對法治和司法獨立的堅定承諾，在國際間享有盛譽。《基本法》保障這些基石原則，其中第 85 條明文確立司法獨立，確保案件依據法律、證據及適當程序作出裁決。
4. 作為律師會會長，我深感自豪的是，逾一個世紀以來，本會一直透過認許、執業監管及紀律的制度，守護專業水平，同時培育人才、推動司法公義，從而維繫公眾對法院及裁決的信任。

專業精神 — 公共服務與公眾信任

5. 法律執業不僅是一門生意，它更是一項建基於社會相信正義終將得以彰顯之上的公共服務。
6. 我們對法官應致以最高敬意。他們始終如一、無私奉獻，嚴格依照法律裁決案件，不受毫無根據的批評或外來壓力有所動搖。日復日，他們處理繁重案件、撰寫縝密判詞，以公正與誠信維護正當程序。案件的最終裁決責任，在於依據法律及正當程序審理案件的法院，而非行政或立法機關；這項責任由始至終以職責為重的法官履行。
7. 作為法律專業人士，我們必須銘記法律工作是一項公共服務。專業精神體現於誠信、客觀、勤勉與尊重之中，是維繫社會對司法制度信心的根本。公共服務，而非牟利，是我們專業的本質。

體現專業精神 — 案例與標準

8. 專業精神並非僅屬理想的追求；而是由法律及監管機構所維護的具體標準。律師會肩負法定職責，監管律師行及律師的操守，透過嚴謹的

認許、執業及紀律程序，維持最高專業水平。

9. 在 *A Solicitor v The Law Society of Hong Kong*¹ 一案的判詞中，上訴庭重申 Thomas Bingham 爵士大法官在 *Bolton v Law Society*² 一案中的論述，律師必須以「誠信、品行端正及完全值得信賴」的態度履行職責；如在此等方面失守，為保障公眾及維護公眾對專業的信心，可施以嚴厲制裁。判詞強調，制裁並非作為懲罰，而是為了保障公眾及維繫整個專業的聲譽，其重要性高於個人利益。
10. 該案清楚表明專業精神與誠信並非可有可無，而是公眾信任及法治的基礎。

在最艱難時刻體現專業精神 —— 領導與支援社會

11. 歷史告訴我們，一個專業的真正價值，不是在順境中呈現，而是在逆境中見真章。當我們的城市面對不確定性、我們的制度經受考驗、法治受到挑戰時，社會期望法律專業挺身而出，去領導、捍衛，並重建信心。
12. 去年十一月，大埔宏福苑發生令人心碎的火災事故。律師會即時行動，設立緊急免費法律熱線，由義務律師就人身傷亡、遺囑與遺產、保險、民事訴訟及樓宇管理事宜提供意見。我們同時在多區設立駐場服務櫃位，為受影響家庭提供面對面支援。眾多會員，包括不少年青律師，在壓力下展現出的沉着與可靠，這正是專業精神的最佳寫照。

¹ *A Solicitor v The Law Society of Hong Kong* (CACV182/2014)

² *Bolton v Law Society* [1994] 1 WLR 512

13. 我們在探訪受影響人士並表達慰問期間，目睹來自社會各界的市民有序排隊、莊重致哀，場面令人動容，充分體現香港社會的同理心與韌力。受影響人士有序地尋求協助，加上社區有系統性的支援，正正反映在逆境中，法治才是社會真正的保障。
14. 正是在這些時刻，我們再次確認：在最艱難的時候，專業精神確保法律專業的角色得以確立，故法律不僅存在於法庭辯論中，更能為有需要的社群帶來清晰的方向、支援與希望。

專業精神與國家深化改革的召喚

15. 國家正邁向新的發展篇章。中國共產黨第二十屆中央委員會第四次全體會議審議並通過了《中共中央關於制定國民經濟和社會發展第十五個五年規劃的建議》(《規劃建議》)，為未來五年作出戰略部署，包括就支持香港發展作出重要安排，為本港描繪更光明的前景。
16. 在《規劃建議》下，香港的戰略定位更加清晰：鞏固及提升國際金融、航運及貿易中心地位，並建設國際創新科技中心。香港可更好發揮雙向開放橋樑作用，全面強化「超級聯繫人」及「超級增值人」功能，成為引進外部資源的重要通道及樞紐，以及內地企業「走出去」的關鍵平台，從而助力國家高水平對外開放。
17. 此一戰略願景，與鼓勵香港主動對接「十五五」規劃、承擔「樞紐+引擎」角色的論述不謀而合：連接內外市場、賦能創新及以綠色金融、數字貿易以至高端專業服務等新質生產力，服務國家現代化建設。

18. 對法律專業而言，專業精神確保改革建基於清晰立法、精準詮釋及公正執行。堅守此等標準，有助鞏固制度信任，維繫香港作為法律卓越典範及制度橋樑的角色，為四中全會就香港長期繁榮穩定所作出的戰略部署貢獻力量。

未雨綢繆與負責任創新 —— 贏得信任的制度

19. 專業精神亦意味着未雨綢繆：建立具韌性的制度，以保障公眾、促進商業，並負責任地運用科技。

20. 在過去超過三十五年，專業彌償計劃一直保障業界及公眾；配合健全的反洗錢監管制度，我們充分證明了法律專業自我規管的公信力，而這正是維護專業獨立及法治不可或缺的元素。

21. 律師會對法律科技及人工智能早有準備：早於 2009 年，我們在《香港律師專業操守指引》中訂立科技使用原則，確保法律與道德要求的遵守。在 2024 年，我們發表了《人工智能對法律專業的影響立場文件》，強調需要及早主動引導人工智能的應用，以惠及我們的專業與公眾利益。最近，我們於去年十二月推出全新流動應用程式，提供一個綜合功能與服務的平台，這正代表會員參與度上的重大飛躍。這些舉措正共同體現了以專業標準為本的負責任創新。

專業精神與香港的國際地位

22. 儘管年度排名或有起伏，長線而言，香港法律制度依然穩健。世界正義工程法治指數顯示香港在區域內名列前茅，於廉潔程度及監管執行

方面表現突出，反映制度誠信與專業勤勉。這些不是可予自滿的數字，而是應持續超越的標準。

23. 隨着改革推進及國際聯繫的深化，專業精神仍將是維持高度信任於法庭內、企業管理層中的通行貨幣，並跨越地域界限。

結語 — 共同分享里程碑，珍惜並堅守使命

24. 在這致辭結束前，我很榮幸地宣布，律師會將於今年第二季啟用新辦事處，開展一個重要而嶄新的篇章。律師會成立於 1907 年，119 年來一直與香港並肩同行，始終致力於服務公眾利益，並恪守專業精神的最高標準。回顧本會悠久歷史，我們僅曾兩度購置物業：第一次是在 1998 年，當時會員人數約為 4,500 人，而今天，我們正準備為超過 13,500 名敬業的專業人士提供服務。此次遷址不僅是一個辦公地點的轉換，更體現了我們共同走過的歷程、持續的成長，以及對社會長久不變的承擔。這是一個需要保持謙遜的里程碑，提醒我們真正的使命在於與香港同行、服務市民，並為全體利益維護法治。

25. 讓我們銘記：專業精神既是特權，也是責任。它讓我們尊重以無私專業守護法治的法官，讓我們賦予客戶尊重，並維繫公眾信任；同時，它也使香港的普通法傳統得以在中國的現代化進程中，以誠信與自信，透過法治推動改革。

祝各位新年快樂，身體健康，謝謝。